

## 聚焦

元江县纪委监委打造流动信访站——

# 一线接访破解难题

本报记者 谢进 通讯员 卢滢吉 李娅

“你们看，赔偿款已经到账了。”又是咪哩乡的一个赶集日，元江哈尼族彝族傣族自治县纪委监委正在搭建流动信访站时，养猪大户李某特意赶来向纪检监察干部致谢。

此前，李某来到流动信访站反映，2021年7月，乡兽医站工作人员金某按照惯例代收了880元生猪养殖保险费，却未将该保险款购买保险，导致李某饲养的306头生猪因病死亡后无法得到保险理赔。元江县纪委监委对此问题线索核查清楚后，金某受到党内警告处分，并赔偿养殖户损失。

流动信访站是元江县纪委监委主动到基层一线对群众诉求快速反映、及时处置的一项新举措。

今年以来，元江县纪委监委创新信访举报工作机制，在畅通信、访、电、网等信访举报主渠道的基础上，探索打造流动的信访室，让流动信访站下沉至村一级，走进百姓家，实现一线收集问题线索、受理信访举报、化解矛盾纠纷、跟进监督检查，提升信访举报办理质效。

流动信访站由元江县纪委监委信访室与乡镇（街道）纪（工）委共同组建，利用农村赶集日，在人口聚集点开展地摊式接访，与群众面对面交谈，耐心倾听群众呼声，及时收集问题线索，重点协调重复疑难信访人

群，将信访举报问题的处理前置到工作一线，切实解决农村基层信访举报多年、多头、多层次的突出问题。

为进一步将流动信访站解决诉求的关口前移，我们还成立了流动接访小组。”元江县纪委监委信访室相关负责人介绍，该县坚持“1+1+N”联动接访工作模式，由县纪委监委信访室牵头，各纪检监察室、乡镇（街道）纪（工）委、村（居）务监督委员会协作配合，组成多个流动接访小组，在“三多”和疑难信访问题较多地方优先派驻流动信访站，开展接访和化访工作。

今年3月，流动接访小组来到甘庄街道甘庄社区时，收到白某反映，理应兑付给他的5.85万元地补偿款被扣留集体多年，自己从2016年起不断向各级各部门重复信访无果。流动信访站受理后按程序转甘庄街道纪工委办理。经查，社区村干部方某某对政策理解不到位，导致在收回退休人员土地政策的执行过程中走样，侵害白某合法权益且造成不良影响。7月28日，甘庄街道纪工委对方某某涉嫌违反群众纪律问题纪立审查。9月7日，甘庄街道已将5.85万元土地补偿款全额兑付给白某。

“上门寻诊”让群众的诉求表达更通畅、问题解决更快捷。截至目前，流动信访站已累计接访群众128人次，收集问题线索、受理信访举报、化解矛盾纠纷、跟进监督检查，提升信访举报办理质效。

## 图片新闻



今年以来，红塔区纪委监委紧盯惠农政策落实、农村集体“三资”管理等方面存在的问题，强化蹲点监督、精准监督，开展乡村振兴领域“小切口”专项整治。图为该区纪检监察干部近日深入洛河乡法冲村，了解惠农政策落实情况。  
本报通讯员 宋婕 摄

## 富宁县：全方位监督深化作风建设

今年以来，富宁县纪委监委一季度一主题专项整治“四风”突出问题，以全方位监督、全链条整改深化作风建设。

富宁县纪委监委紧盯“四风”新表现新动向和监管中的薄弱环节，着眼于群众关心关注的热点问题，确定每个季度的整治主题和监督重点，分类别、分阶段、分层级开展专项整治。该

县纪委监委盯住“一把手”这个“关键少数”，压实作风建设主体责任和第一责任人责任，有力有序管作风、带作风；修订完善一批县里出台的纪律作风规定文件，出台“八严禁”纪律要求，开列8个方面作风负面清单，为全县各级党委（党组）定规矩、明纪律。同时，从信访举报、巡察监督、审计监督发现问题和省委巡视反馈问题着手，梳理

起底涉及作风建设的问题线索，深挖彻查作风问题背后的腐败行为和腐败案件中的作风问题。对查处的典型案件，把警示教育大会开到基层一线。

今年以来，富宁县纪委监委共发现并督促整改“四风”问题66个，查处违反中央八项规定精神问题3件，给予党纪政务处分3人，通报曝光典型问题8起。

本报通讯员 赵茜 刘佳

## 墨江县：凝聚监督合力护航乡村振兴

联珠镇文广中心工作人员虚报地上附着物补偿款2.2万元，并从中违规获利，给予政务降级处分……近期，墨江哈尼族自治县纪委监委向涉及乡（镇）、部门交办转办并督促快查严办乡村振兴领域问题线索。今年以来，墨江县纪委监委加大对乡村振兴领域不正之风和腐败问题线索处置力度，凝聚监督合力，为全面推进乡村振兴提供坚强纪律

和作风保障。

针对基层监督力量薄弱情况，墨江县纪委监委探索建立“委机关+纪检监察室+派驻纪检监察组+乡（镇）纪委”的乡村振兴监督检查捆绑协作机制，做到人员联动、案件联查、问题联解；聚焦惠农政策落实、重点项目推进、党员干部作风等重点环节，按照“日常监督+专项监督”模式开展监督检查。同时，结合乡村振兴领域工作清

单和重点监督任务，每月明确“小切口”监督重点，对乡（镇）纪委工作实行月分析、月汇总，及时总结经验、查找不足，推动工作。

今年以来，该县纪委监委已在乡村振兴领域开展监督检查9次，查处不正之风和腐败问题19件，运用监督执纪“四种形态”批评教育帮助和处理24人次，通报曝光17人。

本报通讯员 李丽琴

## 大关县：把好监督执纪第一道关口

近年来，大关县纪委监委抓住监督执纪“四种形态”这个有力武器，综合运用谈话提醒、批评教育等手段，用好用活“第一种形态”，做深做实干部日常管理监督，把好监督执纪第一道关口。

“谈话提醒是运用‘第一种形态’的有力手段，要确保谈到点上，戳到痛处。”大关县纪委监委主要负责人介绍，该县建立苗头性问题必谈、任前必谈、重点岗位必谈的工作

机制，重点关注从信访举报、监督检查等渠道排查发现存在苗头性、倾向性问题的党员干部，结合发现的问题和了解到的工作情况、思想状态等精准“画像”，量身定制约谈提纲，有针对性地对其进行提醒谈话，并不定期跟踪回访。

今年以来，大关县纪委监委运用“第一种形态”批评教育帮助57人次，占“四种形态”处理总人次的60.64%。

本报通讯员 唐睿

## 廉珠成串

云龙县

## 传承廉洁文化涵养清风正气

“俭以养德，廉以立身”“交友信义为先，从政勤廉为本”……走进云龙县福堂社区，墙上一则则家风家训营造出的向善、向上、崇廉、尚德良好氛围扑面而来。

近年来，云龙县纪委监委积极发挥廉洁文化润物细无声的作用，用群众喜闻乐见的形式传播廉洁理念，推动形成以清为美、以廉为荣的价值取向。

云龙县将廉洁文化融入白族传统戏剧吹腔的展演中，在群众家门口打造廉洁文化阵地，为乡村振兴绘就廉洁底色、注入廉洁动力。诺邓镇组建以村（社区）监督委员会主任为骨干的廉洁文化宣讲队伍，深入挖掘、系统梳理本土特色文化资源、清廉故事，并拍摄制作群众喜闻乐见的短视频，让廉洁文化深植人心。

云龙县还加强新媒体阵地建设，不断发挥廉洁文化浸润引领和育人教化功能，努力激扬提振党风、匡正政风、滋养民风的廉洁之力。

本报通讯员 杨银湘 字靖萍

永仁县

## 入职第一课扣好廉政“纽扣”

近年来，永仁县纪检监察机关将廉政教育嵌入“入职第一课”，教育引导年轻干部增强纪律规矩意识，走好职业生涯第一步。

永仁县纪委监委紧扣入职时间节点，组织年轻干部观看警示教育片，通过分领域的案例阐释，以案释纪、以案释法、以案示警、以案促教，让年轻干部心有所畏、言有所戒、行有所止。同时，邀请行业领域业务骨干进行经验交流，深入剖析新入职同志的岗位职责风险点和防范措施，夯实清正廉洁思想根基。截至目前，“入职第一课”廉政教育已覆盖全县新录用的公务员、事业人员共202人。

好干部是选出来的，更是管出来的。全县纪检监察机关加强对年轻干部的日常监督管理，紧盯“八小时内”工作用权、“八小时外”社交生活，督促加强纪法学习、明晰底线红线，对发现的苗头性、倾向性问题及时提醒纠偏。督促各部门、乡（镇）综合运用查、看、测、听、访等手段，主动掌握年轻干部的家庭情况、思想动态、工作表现、兴趣爱好等信息，充实新入职同志的廉政档案，实现干部成长全链条护航。

本报通讯员 李文艳

景洪市

## 分级分类施策开展警示教育

到相关涉案单位召开5场以案促改警示教育大会、开办4场现场法治教学……今年以来，景洪市纪委监委针对不同群体，分级分类开展内容丰富、形式多样的警示教育，不断提高警示教育的精准性、有效性。

为将查办案件资源转化为警示教育资源，景洪市纪委监委坚持早谋划、早部署，精心挑选有特点、有辨识度、有代表性的典型案例，拍摄制作本土警示教育专题片；盘点已办案件，注重挖掘典型案例，编写忏悔录、案例汇编等，用身边事教育身边人。

开展宣传教育时，景洪市纪委监委突出重点领域、重点对象，聚焦“关键少数”，年轻干部等，根据受教育群体定制廉洁套餐，充分发挥“室组部”联动机制作用，开展监督联系单位及辖区内的警示教育，因地制宜、因材施教，推动警示教育“精准滴灌”。同时，紧盯社保、粮食生产、乡村振兴等群众身边不正之风和腐败问题，开展专题警示教育。

本报通讯员 张灿坤

西山区福海街道

## 建设路边公园营造崇廉氛围

“‘三汤道台’讲的是清代著名清官汤斌，他为政清白像豆腐汤，生活简朴像黄连汤、于世道人心则像人参汤。”清晨，在西山区福海街道广福路上的路边公园里，居民张阿姨正向孙子讲展板上的小故事。

近年来，福海街道持续加强廉洁文化阵地建设，将街道边角之地建设成集休闲、游园和廉洁文化于一体的路边公园，让党员干部群众在潜移默化中接受廉洁文化熏陶。

“路边公园在方寸之间融合了党纪法规、传统文化、廉洁故事、反腐倡廉警句，以物言志、寓教于景。”该街道相关负责人介绍，目前，以福海街道廉政公园为代表的路边公园已成为新晋打卡地，越来越多的党员干部群众到此品味廉洁文化。

本报通讯员 吴苗

## 一线传真

## 江城县：数字赋能提质效

“以前想要了解村务公开事项，只能骑摩托车到几公里外的村委会查看公开栏，现在只要打开手机，村上的各类补贴公示都清清楚楚。”近日，江城哈尼族彝族自治县国庆乡么等村村民王某某点开基层小微权力“监督一点通”服务平台，只见8月份全村低保资金发放花名册一目了然。

近年来，云龙县纪委监委积极发挥信息化推动监督向基层一线走深走实，通过深化运用基层小微权力“监督一点通”服务平台，设立村（社区）“三务”公开事项、村（居）级服务管理、村（居）民发展党员服务事项等7个方面监督事项清单，明确监督事项内容、政策依据和

办理流程。群众可围绕监督事项开展监督和投诉，并随时查看问题解决进展。

江城县纪委监委线上线下同向发力持续宣传，对群众投诉事项，实行开放式受理，闭环化办理，全流程督办，实现对村级“三资”、民生资金、小微项目等群众反映集中问题的精准监督。同时，全县各级纪检监察机关及时督促各责任层级对群众反映的问题及时办理答复，对平台数据录入和信息更新进行实时监督，并定期公开统计数据，及时通报典型案例。截至目前，该县基层小微权力“监督一点通”服务平台共收到群众投诉43件，已全部办结。

本报通讯员 李俊秀 记者 沈浩

## 呈贡区：保护耕地守红线

今年以来，呈贡区纪委监委整合“纪检监察室+纪检组+街道纪工委”监督力量，组织耕地非农化、非粮化问题整改专项监督检查组深入一线，对违法乱占耕地问题开展监督检查，助力抓好耕地保护制度落实、严守耕地保护红线，推

进整改任务落实落细。监督检查组围绕部分市场大棚房整改、项目整改和农村乱占耕地建房问题图斑整改情况，以现场察看、个别谈话等方式，了解各职能部门在落实全区违法乱占耕地建房问题图斑整改工作中的履职情况和存在问题。通过走访了

本报通讯员 邓婷允

## 祥云县：结对帮教练精兵

近年来，祥云县纪委监委紧盯纪检监察干部教育成长和监督管理，通过探索实施一对一对接帮教机制，着力锻造堪当新时代新征程重任的高素质专业化纪检监察干部队伍。

为进一步结对帮教成效，避免流于形式，祥云县纪委监委还建立业务骨干带“新兵”模式，根据新进纪检监察干部的优势特长、能力短板、培养方向等实施一人一策精准帮带，着力填补新进纪检监察干部的知识空白、经验盲区、能力弱项，帮助其从门外汉尽快成长为工作上的行家里手。

本报通讯员 杨发丽

## 广南县：一线监督护民生

近日，广南县旧莫乡纪委监委干部深入猪街村下嘎基小组田间地头、农户家中，详细了解惠农助农政策落实情况。

今年以来，广南县纪委监委围绕巩固拓展脱贫成果、惠民政策落实、资金补贴发放等方面跟进监督、精准监督、全程监督，推动民生问题在一线解决。

在具体工作中，该县纪委监委对乡（镇）、行业部门落实巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作开展常态化监督，全过程及时跟进乡村振兴项目实施；每季度定期收集监督检查情况及问题清单，实行台账销号管理，并研究一次监督工作，对发现问题进行分类处

本报记者 李正雄 通讯员 江家正

## 禄丰市：靶向深挖治“蠹虫”

今年以来，禄丰市扎实开展脱贫攻坚项目资金专项监督，不断推动监督保障全市乡村振兴领域工作落实落地、走深走实。

禄丰市紧盯政策执行落实、项目审批建设等重点领域和关键环节，推动主体责任、监督责任、监管责任同向发力。乡（镇）和市财政、发改、民政、人社等19家行业主管部门紧扣各自职能职责，对涉农项目资金和全市各级各类督查检查考核反馈涉农问题进行大起底、大盘点，对查找到的问题进行集中整改。全市纪检监察机关和巡察机构、审计部门以专项监督、巡审联动等方式靶向深挖，以点带面打通政策落实“中梗阻”，整治民生领域微腐败。

本报通讯员 胡晓霞

## 监督故事

## 廓清村集体土地租赁“迷雾”

“这是租地协议，是按规定出租的。”近日，面对前来了解情况的临沧市第三巡察组，小湾村上达组小组长李某拿出了集体土地租赁协议。

不久前，临沧市第三巡察组进驻凤庆县小湾镇开展镇村同巡提级巡察，有群众通过“临沧码上巡”平台反映：小湾村上达组集体土地使用情况不对群众公开。

巡察组随即向举报人核实情况，并分别找到村“两委”、群众走访调查，发现问题突出，同时意外获知，尚有另外一块集体茶地长期由小组长李某管理。于是，巡察组直接找到李某。

“出租时通过集体讨论了吗？有没有相关会议记录？”巡察组问。

“当时开会讨论了，但时间太久，记不到了。”李某辩解。

“既然开过会，为什么村民们都不知情？还有另外一块集体土地，为什么由你个人长期管理？”巡察组追问。

眼见无法自圆其说，李某只得道出实情。

原来，早在2010年，李某就利用担任小组长的便利，未经村民小组会议讨

论，形成闭环管理；对部分整改难度大、普遍性存在的问题，通过发预警监督卡等形式，向县处级领导和相关委办主体责任单位“一把手”进行提醒督促，并每半年向县委常委会汇报一次监督情况。

同时，广南县纪委监委组建监督工作组，抽取部分乡（镇）和行业部门开展为期一个月的蹲点式监督，发现并推动解决了一批主体责任不到位、落实惠民政策不力、工程项目建设推进滞后等突出问题。今年以来，该县纪委监委共开展一线专项监督8次，发现错保、漏保、监测工作落实不到位等问题207个，督促完成整改问题193个。

本报记者 李正雄 通讯员 江家正

## 富宁县：全方位监督深化作风建设

县纪委监委盯住“一把手”这个“关键少数”，压实作风建设主体责任和第一责任人责任，有力有序管作风、带作风；修订完善一批县里出台的纪律作风规定文件，出台“八严禁”纪律要求，开列8个方面作风负面清单，为全县各级党委（党组）定规矩、明纪律。同时，从信访举报、巡察监督、审计监督发现问题着手，梳理

起底涉及作风建设的问题线索，深挖彻查作风问题背后的腐败行为和腐败案件，把警示教育大会开到基层一线。

今年以来，富宁县纪委监委共发现并督促整改“四风”问题66个，查处违反中央八项规定精神问题3件，给予党纪政务处分3人，通报曝光典型问题8起。

本报通讯员 赵茜 刘佳

起底涉及作风建设的问题线索，深挖彻查作风问题背后的腐败行为和腐败案件，把警示教育大会开到基层一线。

今年以来，富宁县纪委监委共发现并督促整改“四风”问题66个，查处违反中央八项规定精神问题3件，给予党纪政务处分3人，通报曝光典型问题8起。

本报通讯员 赵茜 刘佳

起底涉及作风建设的问题线索，深挖彻查作风问题背后的腐败行为和腐败案件，把警示教育大会开到基层一线。